

# 驰援全球

土耳其讲

本报记者

郭闻

土耳其和叙利亚北部地区2月6日发生强震后,中国救援队及多支中国社会应急力量立即奔赴震区开展救援工作。

●当地时间8日,中国政府派遣的中国救援队82名队员抵达土耳其,连夜投入救援;

●当地时间8日,中国首支社会救援力量公羊救援队抵达土耳其震区;

●当地时间9日,来自全国的民间志愿救援队奔赴土耳其,预计在震区开展10天左右救援工作;

●北京时间9日,中国红十字会向叙利亚地震灾区提供的首批5000人份医疗物资从北京启运;

●截至北京时间9日,中国蓝天救援队已有100余人抵达土耳其;

●当地时间9日中午,由59人组成的香港特区搜救队抵达土耳其;

●北京时间9日,中国正加快落实对叙利亚的粮食援助项目,其中220吨小麦正在运抵途中。

……

以上这些,仅仅只是截至9日为止,我国对土耳其和叙利亚震区援助的不完全清单。

这不是中国人的第一次异国救援。

2001年4月27日,由中国地震局、解放军某工程部队和武警总医院联合组建的中国国际救援队正式成立。

从这一天起,在世界各地发生的大灾难中,我们都能看到一支身穿橘红色救援服的队伍,后背印着醒目的“CHINA”字样。这支代表着中国力量的救援队,为国际人道主义救援事业作出了贡献。

2003年5月21日,阿尔及利亚北部沿海地区发生6.2级地震。5月22日至30日,中国救援队携带约4吨重的轻型救援装备和3条搜索犬,前往开展国际救援行动。这是中国救援队首次参与国际地震灾害的救援行动。

2011年3月11日,日本东北部海域发生9.0级地震并引发海啸,中国国际救援队飞赴日本受灾严重的岩手县大船渡市参与救援工作,21日圆满完成救援任务回国。中国国际救援队是首支抵达和最后撤出这一灾区的外国救援队伍。

随着中国国力与经济发展,中国民间的救援力量也在逐步发展、壮大,并逐渐在国际上崭露头角。

这次最早出发的公羊救援队,2008年诞生于杭州,是我国成立的首支社会救援力量。成立至今,已经承担国际国内救援任务287次(其中跨国救援行动16次),成功救援7888人。

此外,浙江多个民间救援队也在为参与土耳其地震救援积极准备。省红十字会目前已接到杭州、绍兴、金华、湖州等地多支民间救援队伍的申请,希望参与土耳其地震救援,他们已把这些申请递交到中国红十字会,后续会根据安排,派出合适的队伍和人员前往土耳其或叙利亚参与救援工作。

中国

在土耳其的华人华侨也自发组织赈灾,当地华人筹集到的帐篷、睡袋、毛毯等第一批赈灾物资已运送到土耳其有关部门。

灾难面前,中国为什么会全球驰援?

首先是中国人有“情”。这种情,深植于我们的中华文化之中,无论是“有朋自远方来,不亦乐乎”,还是当下所倡导的“一方有难,八方支援”,都源于中华民族讲信修睦、善待他人的传统思想,塑造了中华民族敦厚平和的禀性,互相帮助的精神。

整个地球,就像我们读书的一个班,只不过这个班大了点,有200多个个体(国家和地区)。人都是有感情的,国家也是由人组成的,互相帮助就是这种情的驱动。

国与国的交往就像人与人的交往,相互间会吵闹,但大部分时候会开心地在一起玩,熟悉了,就会互相帮助了,比如下雨了,你没带伞,那我俩就撑一把,你摔跤弄脏了衣服,我把自己的借给你穿。

这3年来的全球疫情经历,也正说明了这点,有来有往,互相帮助。疫情刚开始的时候,是许多国家给我们赠送口罩,后来全球蔓延的时候,是我们向外支援,不仅捐口罩,还捐疫苗,最关键的是将我们的防疫心得与抗疫经验进行了全球分享。这期间,我们去帮助了80多个国家和地区,派医疗队、捐物资。

2015年也门内战,571名中国公民分别从亚丁港和荷台达港,乘中国海军舰艇安全有序撤离也门。在也门纷飞的炮火中,中国海军舰艇不仅顺利完成本国撤侨任务,还帮助279名外国公民安全撤离。

当时,巴基斯坦参议院国防委员会主席穆沙希德·侯赛因由衷地说:“中国的行动,再次验证了一句谚语:患难朋友才是真正的朋友!”

驰援的另一个原因,就是“义”,这是大国的担当与责任。

中国人可贵的一点是:自己吃过苦,所以看不得别人苦。“四海之内皆兄弟也”,天人合一、世界大同的共同理想,熔铸了中华民族之“义”。

这样的民族性格,决定我们在处理国际事务时,也同样具有自己的风格,对朋友有义,在别国有困难时,总会千方百计地伸出援手。

远的,比如几十年来一直援助亚非拉的发展中国家。

当年坦桑尼亚、赞比亚两国需要建一条铁路支持两国经济。两国政府曾一起向世界银行和西方国家申请资助,但遭到了拒绝。坦桑尼亚总统尼雷尔想到了中国。最终,中国拍板决定提供无息贷款9.88亿元人民币,并派遣工程技术人员援建坦赞铁路。

中国援助非洲的原则完全是从国际主义出发,还派出了医疗队,帮助非洲当地人民。

阿尔及利亚独立时,法籍医生全部撤走,国民缺医少药。阿尔及利亚向世界各国求救。中国政府得知后,第一个派出了医疗队,开创了共和国援外医疗队的历史。从此,援非医疗队成了一项制度,至今已有60年。

2014年,西非国家暴发埃博拉疫情,形势严峻。中国第一时间向有关国家和国际组织提供援助并派遣医疗专家组,提供生物实验室等紧急救护设备和设施。“别人因埃博拉走了,中国因埃博拉来了”,改编自利比里亚当地民谣的歌曲《消灭埃博拉》,颂扬着中国的人道主义精神。

半个世纪以来,无论国际风云如何变幻,中国始终坚定如一,做世界和平的建设者,全球发展的贡献者,国际秩序的维护者。

今天的中国已同70多个国家和诸多地区组织建立起不同形式的伙伴关系,这是中国用真诚、帮助与担当,换来的“朋友圈”。

在纽约联合国总部中国厅,悬挂着两幅中国绘画作品——《互动的世界》《共同的家园》。前任联合国秘书长潘基文曾评价,这两幅画折射出中国在世界和平发展中的重要作用。迈向人类命运共同体,中国不仅是理念倡导者,更是负责任、有担当的实践者。